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ОСВІТА ТРЕНЕРІВ З ВИДУ СПОРТУ В УКРАЇНІ:  

ПРОБЛЕМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ 
 

Анотація. Відповідність сучасним вимогам спортивної індустрії є вагомим важелем 

формування системи підготовки висококваліфікованих фахівців у сфері фізичного виховання 

та спорту.  
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Мета. Визначення основних напрямів вдосконалення професійної підготовки тренерів 

з виду спорту з урахуванням сучасних реалій розвитку галузі. 

Методи. Дослідження мало аналітичний характер, що зумовило вибір теоретичних 

методів педагогічного дослідження. Використано: бібліографічний метод аналізу даних 

науково-методичної літератури з проблеми дослідження; метод педагогічного моделювання 

щодо проблем підготовки фахівців галузі фізичного виховання та спорту; метод 

прогнозування шляхів вирішення проблемних питань з підготовки майбутніх тренерів з виду 

спорту.  

Результати. Аналіз показав, що нинішня підготовка тренерів з виду спорту потребує 

оновлення теоретичної складової, а також підвищення рівня практичної орієнтованості 

навчання. Для цього пропонується впровадження інноваційних методик навчання, з 

урахуванням інтересів та запитів усіх учасників процесу підготовки фахівців. Зокрема, 

наголошується на потребі підвищення зацікавленості роботодавців завдяки тіснішій інтеграції 

практичного компонента навчання з урахуванням особливостей діяльності у спортивних 

організаціях. Значну увагу необхідно приділити питанням мотивації студентів до навчання, 

впроваджуючи сучасні технології та стимулюючи практичну діяльність. Крім того, важливою 

проблемою залишається недостатня міждисциплінарність підготовки тренерів, що впливає на 

їхню адаптацію до швидких змін у спортивній індустрії. Інтеграція компетентнісного підходу 

може сприяти розробці більш гнучких та професійно орієнтованих навчальних програм. 

Висновки. В умовах модернізації освітнього процесу виникає потреба інтеграції 

компетентнісного підходу та впровадження інноваційних методик у підготовку майбутніх 

тренерів. Удосконалення підготовки тренерів потребує адаптації освітніх програм до сучасних 

вимог, залучення роботодавців до процесу підготовки, а також розвитку інноваційних та 

практико-орієнтованих методів навчання. Це дозволить підвищити якість підготовки фахівців 

і забезпечити їх конкурентоспроможність на ринку праці. 
Ключові слова: професійна компетентність, інноваційне навчання, інтерактивні 

технології, Soft skills, стажування, міждисциплінарний підхід, модернізація освіти. 

 

Постановка проблеми. Вища освіта України зазнає значних перетворень 

Це пов’язано зі зростаючою невідповідністю якості освіти сучасним вимогам 

галузі фізичного виховання та спорту. Професійна підготовка сучасних тренерів 

і фахівців галузі фізичного виховання потребу модернізації. Це зумовлено 

необхідністю оновлення програм підготовки майбутніх спеціалістів з 

урахуванням інноваційних технологій навчання та тренування в спорті. Також 

потребує узгодження змістова складова освіти майбутніх фахівців з професійним 

стандартом окремих спеціальностей сфери фізичного виховання. Незважаючи на 

особливості вищої освіти в сфері спорту в Україні, існує логічний запит ринку на 

сучасних фахівців, здатних демонструвати високий рівень розвитку провідних 

компетентностей, а також орієнтуватися на самоосвіту за фахом протягом життя. 

Однією з основних проблем якісного функціонування сфери фізичного 

виховання та спорту є відсутність акцентованої співпраці між роботодавцями та 

адміністраціями закладів вищої освіти щодо оновлення та розробки сучасних 

освітніх програм підготовки майбутніх тренерів з виду спорту. Сфера фізичного 

виховання та спорту залишаться однією з найбільш архаїчних щодо модернізації 

підготовки фахівців,попри те, що у світовій практиці фізичне виховання та спорт 
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є одними з провідних «споживачів» інновацій в освіті. Загалом ж, окреслені 

проблеми є регіональними особливостями України, що знаходять своє 

відображення в структурі загальної потреби щодо сталого розвитку окремих 

професійних галузей, зокрема фізичного виховання та спорту.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Питання вдосконалення 

професійної підготовки тренерів перебуває у фокусі уваги в сучасних наукових 

дослідженнях. Загалом підготовку майбутніх фахівців у сфері фізичного 

виховання та спорту сприймають, як цілісний процес формування, становлення 

та розвитку взаємовідносин між спортсменами та тренером протягом рухового 

навчання та тренування [5; 6]. Останнім часом саме орієнтація діяльності 

спортивного тренера на особистість розглядається як одна з провідних 

парадигмальних основ вдосконалення професійної діяльності [12; 19]. 

Розвиваючи цей напрям професійного становлення майбутнього фахівці, слід 

наголошувати на необхідності формування «м’яких навичок» у тренерів 

упродовж професійної підготовки. 

Визначено, що підготовка майбутніх фахівців сфери фізичного виховання 

та спорту має спиратися на вимоги професійного стандарту [7; 8]. Поточна 

редакція стандарту потребує уточнень з урахуванням особливостей розвитку 

галузі. Зокрема, у професійному стандарті тренера з виду спорту недостатньо 

уваги приділено питанням вміння фахівців впроваджувати інноваційні 

технології в навчальну та тренувальну діяльність спортсменів.  

Організація підготовки майбутніх фахівців сфери фізичного виховання та 

спорту має спиратися на професіографічний підхід, який передбачає дотримання 

конкретних вимог професійної діяльності до знань, умінь, навичок і 

підготовленості фахівця [22; 23]. Сучасні програми підготовки тренерів 

поверхово охоплюють важливі питання збереження здоров'я та високих 

показників фізичних кондицій, як запоруки сталого професійного зростання [2; 

3]. Це зумовлює потребу в уточнені вимог до професійної готовності тренерів з 

виду спорту як важливого фактору формування освітніх програм підготовки в 

ЗВО. 

Сутність професійної підготовки в сфері фізичної культури та спорту тісно 

поєднана з особливостями взаємодії в середовищі «людина-людина» [11]. 

Усвідомлення цього має визначальне значення для визначення практичних 

компонентів підготовки фахівців. Саме практична складова підготовки 

спортивних тренерів зазнає найбільшої критики з боку учасників освітнього 

процесу та роботодавців [13, 14]. Спостерігається нестача практико-

орієнтованого навчального контенту в структурі підготовки фахівців, що 

негативно впливає на: процес входження молодих фахівців у професійну 

діяльність; недостатній розвиток практичних вмінь та навичок для здійснення 

високоякісної професійної діяльності з урахуванням актуальних вимог до 

діяльності конкретних фахівців. 
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Освітня парадигма України спирається на компетентнісний підхід у 

навчанні майбутніх спеціалістів [4]. Професійна підготовка фахівців сфери 

фізичного виховання та спорту передбачає розвиток основних та додаткових 

компетентностей протягом часу навчання, що має забезпечити багатогранність 

структури вмінь та навичок студентів [9; 15]. Ігнорування або формальний підхід 

до визначення ключових компетентностей майбутніх тренерів, з урахуванням 

специфіки професійної діяльності та вимог сучасної спортивної індустрії, 

створює загрозу дисбалансу теоретичної та практичної складових освітнього 

процесу. Продовження дискусій в науковій літературі з цього приводу є 

додатковим свідченням обмеженого втілення компетентнісного підходу щодо 

підготовки фахівців сфери фізичного виховання та спорту [18; 24]. 

Модернізація процесу підготовки тренерів обумовлена висвітленою 

проблематикою неодмінно спиратиметься на: помірковане впровадження 

інноваційних технологій навчання; вивчення особливостей імплементації 

інновацій в процес спортивної підготовки [1; 20]. Саме інновації є рушійною 

силою якісних перетворень, спрямованих на вдосконалення тренувального 

процесу в спорті, а також діяльності фахівців, які його забезпечують [10; 17; 21]. 

Проте швидкість технологічного розвитку зумовлює потребу формування в 

майбутніх фахівців вмінь та навичок вивчати, взаємодіяти та впроваджувати 

інновації в сфері спортивної підготовки [16; 25]. Недостатня увага в освітній 

діяльності щодо цього питання призводить до: неналежного розуміння 

технологізації сучасного тренувального процесу тренерами; браку 

компетентностей щодо взаємодії фахівців з сучасними технологіями. 

Окреслені проблемні питання підготовки майбутніх тренерів і фахівців 

сфери фізичного виховання та спорту зумовлюють пошук шляхів їх вирішення. 

Важливо визначити, які саме складові освітнього процесу в ЗВО сфери фізичного 

виховання та спорту потребують вдосконалення для створення умов якісного 

перетворення навчального процесу майбутніх фахівців з урахуванням потреб 

сучасної спортивної індустрії. 

Мета статті – визначити основні напрями удосконалення професійної 

підготовки тренерів з виду спорту з урахуванням сучасних реалій розвитку 

галузі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Підготовка сучасних, 

затребуваних на ринку праці, конкурентних фахівців у ЗВО потребує поточного 

моніторингу відповідності застосовуваних освітніх впливів вимогам реальної 

фахової діяльності. Такий моніторинг спрямований на встановлення 

проблематики сфери підготовки фахівців у ЗВО. Реальні результати моніторингу 

відображатимуться в динаміці змін ефективності здійснення діяльності 

підготовленими за конкретними освітніми програмами фахівцями. Результатом 

проблем, які не можуть бути оперативно вирішені та будуть поглиблюватися і 

накопичуватися, призведе до зниження якості провадження професійної 
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діяльності. У сфері фізичного виховання та спорту це стане причиною 

погіршення керівництва, адміністрування, методичного забезпечення та 

безпосередньо організації і провадження підготовки спортсменів. Тому, саме 

невідповідність освітнього компонента запитам сучасних умов провадження 

професійної діяльності в сфері фізичного виховання та спорту призводить до 

зниження ефективності діяльності фахівців галузі. 

Моніторинг відповідності освітніх програм запитам реальних умов 

провадження професійної діяльності фахівців фізичного виховання та спорту є 

складним процесом, який потребує залучення фахівців різних напрямів, 

виходить за межі поточного дослідження. Увагу було зосереджено на 

узагальненні проблем підготовки фахівців, на яких зосереджують увагу сучасні 

дослідники. Це дало змогу зрозуміти, якими є наслідки невідповідної підготовки 

майбутніх тренерів з виду спорту для провадження ефективної професійної 

діяльності. 

Наголошується, що в процесі навчання в ЗВО у майбутніх тренерів освітні 

компоненти мають сформувати структуру компетентностей, яка визначатиме їх 

здатність провадити якісну професійну діяльність з урахуванням вимог 

професійного стандарту, а також змісту професійної праці (на основі 

професіограми). На рисунку 2 представлено узагальнені результати проведеного 

аналізу проблематики підготовки майбутніх тренерів з виду спорту в сучасних 

умовах на основі даних наукових публікацій. 

У результаті осмислення та моделювання можливих варіантів подолання 

невідповідності освітнього процесу реальним вимогам до підготовки тренерів, 

запропоновано низку рішень щодо його оптимізації. 

Основою підготовки сучасного тренера в ЗВО є забезпечення сталості 

розвитку теоретичного знання та практики в професійній сфері, які передбачені 

в структурному наповненні освітніх фахових програм. Їх регулярне оновлення з 

урахуванням результатів моніторингу особливостей провадження професійної 

діяльності дозволяє сформувати навчальний контент, що сприятиме 

формуванню структури компетентностей сучасного фахівця. До процесу 

оновлення освітніх програм бажано залучати роботодавців та керівників 

профільних організацій, кваліфікованих тренерів, провідних наукових 

дослідників у сфері спортивної педагогіки. 

Професійна підготовка тренерів у ЗВО має орієнтуватися не лише на 

фундаментальні знання, але й сприяти пошуку шляхів вдосконалення процесу 

підготовки спортсменів через впровадження інноваційних технологій. Хибно 

вважати, що підготовка тренерів може зосереджуватися лише на наявних 

можливостях, ігноруючи умови, характерні для професійного спорту. 

Поглиблюючи основи спортивного тренування, майбутнім фахівцям слід 

сформувати розуміння потреби в постійному вдосконаленні знань та навичок 

через споживання та використання в професійній діяльності інноваційних 
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технологій. З іншого боку, вивчення інновацій в тренувальному процесі 

сприятиме вдосконаленню освітніх програм з підготовки тренерів з виду спорту. 

 

 
Рисунок 1. Проблематика реалізації компетентнісного підходу в 

підготовці тренерів з виду спорту 

Джерело: авторська розробка  

 

Підготовка бакалавра відбувається протягом трьох (на базі молодшого 

спеціаліста) або чотирьох років (на базі загальної середньої освіти). Це досить 

тривалий період часу, значну частину якого відводиться на вивчення не 

пов’язаних безпосередньо зі спеціальністю навчальних дисциплін та теоретичну 

підготовку. Проте переважна більшість спеціальностей сфери фізичного 

виховання та спорту, а особливо – тренерство, є суто практичними. Тож, саме 
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практичний компонент навчання потребує найбільшого відображення в освітніх 

програмах. Практична діяльність має бути винятково професійно орієнтованою, 

а практичні заняття – безпосередньо діяльнісну складову як основу майбутньої 

фахової діяльності. Теоретичний блок має подаватися концентровано, а його 

частка в загальній структурі освітньої програми має зменшуватися. 

Компетентнісний підхід, зокрема, має бути узгоджений з формуванням 

навичок, що дозволяють ефективно взаємодіяти з іншими учасниками 

професійного процесу. Орієнтуючись у підготовці тренерів як на особистостей, 

здатних до ефективної взаємодії та розвитку власної індивідуальності, слід 

забезпечити належний вплив у процесі навчання на розвиток їх «м’яких 

навичок». Вони є неспецифічними щодо особливостей конкретного фаху галузі 

фізичного виховання та спорту, проте саме їх високий рівень сприяє ефективним 

комунікаціям фахівця як в соціумі, так і на робочому місці. Саме низька здатність 

до соціальної комунікації, низька гнучкість особистості при вирішенні робочих 

питань часто є перешкодою професійного розвитку. Зокрема, це є однією з 

основних перепон до провадження міжнародної діяльності вітчизняних тренерів 

з виду спорту. 

Сприйняття професії тренера суто в контексті провадження педагогічної 

діяльності, прирівнюючи підготовку спортсменів до сфери гуманітарних наук, 

формує обмеженого фахівця. Представлення майбутньої професії лише крізь 

призму педагогічних принципів, яка доповнюється загальними знання з 

дисциплін медико-біологічного циклу, не дозволяє сформувати у фахівця 

цілісного уявлення про закономірності тренувального процесу в фізичному 

вихованні та спорті. Саме розвиток вдосконалення освітніх програм підготовки 

тренерів з урахуванням міждисциплінарного підходу допоможе вирішенню 

проблеми цілісності навчального процесу. Це дозволить розробляти 

спеціалізовані курси, основою яких будуть ключові знання про закономірності 

процесу підготовки спортсменів з усіма тонкощами специфіки тренерської 

діяльності в обраному виді спорту. 

Обговорення результатів дослідження. Проведений аналіз проблем 

підготовки тренерів з виду спорту в ЗВО став основою педагогічного 

прогнозування можливих шляхів її вдосконалення. Результати дослідження 

визначених напрямків представлені в таблиці 1. 

Вирішення проблеми студентоцентрованості навчання як одного з 

важливих факторів збереження вмотивованості майбутніх фахівців до 

професійної діяльності варто розглядати у взаємозв’язку з розвитком 

індивідуальних траєкторій навчання. Це дозволить зосередитися в поступовому 

формуванні ключових компетентностей майбутнього фахівця з урахуванням 

його індивідуальних особливостей. 
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Таблиця 1  

 Напрями вдосконалення підготовки тренерів з виду спорту 

Напрям Зміст Переваги 

Розвиток 

індивідуальних 

траєкторій 

навчання 

Гнучкі особистісно-

орієнтовані навчальні 

плани з урахуванням 

індивідуальних навчальних 

характеристик 

Розвиток особистого 

потенціалу студентів 

Підготовка в 

умовах 

реального часу 

Побудова підготовки з 

урахуванням реальної 

тренувальної та змагальної 

практики 

Отримання практичного 

досвіду, вміння приймати 

рішення в реальних умовах 

реальної діяльності 

Залучення до 

науково-

дослідної 

роботи 

Інтеграція наукових 

досліджень у процес 

навчання, співпраця з 

науковими центрами 

Розвиток аналітичного 

мислення, підвищення наукової 

обґрунтованості тренувальних 

методик 

Навчання 

стратегічному 

менеджменту  

Вивчення методів 

управління спортивними 

колективами (групами), 

командами, клубами 

Розвиток лідерських якостей, 

здатність працювати на 

адміністративних посадах 

Розвиток 

сприйняття 

інновацій 

Формування здібностей до 

впровадження 

інноваційних технологій у 

фахову діяльність 

Розвиток вміння вивчати, 

аналізувати та впроваджувати 

інноваційні технології в 

спортивну підготовку 

Неформальна 

освіта 

Створення додаткових 

умов навчальної діяльності 

міждисциплінарного 

характеру 

Розвиток розуміння цілісності 

складових процесу підготовки 

спортсменів, самостійності та 

відповідальності в навчанні 

Джерело: авторська розробка  

 

Урахування та залучення ресурсів, які є наявними при формуванні 

програми навчання майбутніх тренерів, дозволить забезпечити реальність 

освітнього процесу. Врахування індивідуального досвіду, поточної практичної 

діяльності поза ЗВО, або ж орієнтації майбутніх тренерів на стажування та 

провадження професійної діяльності, дозволить забезпечити повноту освітнього 

впливу як у навчальному середовищі, так і поза ним. Це є важливим фактором 
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посилення зв’язку між навчальною та практичною діяльністю, який дозволяє 

розвивати критичне сприйняття реальної тренувальної або фахової діяльності та 

програмного навчального контенту. 

Низький рівень дослідницької компетентності представляє собою значну 

перепону на шляху сталого розвитку фахівця протягом життя. Саме залучення в 

процесі здобуття освіти майбутніх тренерів до науково-дослідної роботи 

дозволить сформувати сприйняття професійної сфери як поля постійного 

пошуку можливостей її вдосконалення через застосування раціональних 

наукових методів. Це ж сприятиме формуванню в фахівців розуміння значення 

інноваційної діяльності для підвищення ефективності виробничих процесів. 

Особистісно орієнтоване навчання має також охоплювати діяльність з 

напрямку формування управлінських компетентностей. Діяльність тренера 

відбувається не сам на сам, а передбачає тісну комунікацію на рівні групи або 

команди спортсменів, тренерів, функціонерів й інших учасників процесу 

підготовки, зокрема батьків юних атлетів. Розвиток управлінських здібностей 

дозволяє майбутнім фахівцям сформувати комплекс «м’яких навичок», а також 

розвинути власний потенціал не лише як виконавця, а і як керівника. 

Сучасний тренер мусить бути орієнтованим на сприйняття інновацій не 

лише як фактору поліпшення умов професійної діяльності, а і як можливості 

підвищення екологічності процесу підготовки спортсменів, спростити процеси 

комунікації, обліку та контролю. Самі інновації не можуть змінити процес 

підготовки, проте розуміння тренера щодо можливих переваг їх впровадження 

дозволяє критично сприймати його недоліки та шукати шляхи подальшого 

вдосконалення. 

Академічна несвобода часто стає чинником зниження інтересу та 

мотивації до навчання. Пошук пропозицій щодо альтернативних варіантів 

розвитку фахових компетентностей дозволяє розширити можливості навчальних 

програм, сформувати ефективні індивідуальні траєкторії здобуття освіти. 

Неформальна освіта формує цікавість та запит на нестандарті рішення в процесі 

становлення майбутнього фахівця. Це дозволяє майбутньому спеціалісту 

протягом навчання віднайти найбільш прийнятні для нього способи розвитку 

професійно майстерності. 

Означені напрями не є вичерпними щодо можливостей якісного 

перетворення підготовки майбутніх тренерів з виду спорту в ЗВО. Проте вони 

змодельовані з урахуванням можливостей оперативного вирішення окремих 

проблемних питань вдосконалення підготовки фахівців, пов’язаних із 

стратегічною модернізацією освітніх компонентів, без значних додаткових 

фінансових витрат. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Проведене дослідження 

було зосереджене на визначенні основних напрямів вдосконалення професійної 

підготовки тренерів з виду спорту з урахуванням сучасних реалій розвитку 
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галузі. Встановлена проблематика підготовки кадрів у ЗВО пов’язана з 

несвоєчасним оновленням освітніх програм стосовно трьох основних складових 

ефективної діяльності спеціаліста: теоретичної підготовки відповідно до 

актуальних результатів аналізу практичної да дослідницької діяльності в сфері 

тренерства; низької орієнтації навчання на практичну діяльність протягом часу 

здобуття освіти; повільне впровадження інноваційних технологій в начальний 

процес. Встановлені можливості вирішення зазначених проблем можуть бути 

оперативно імплементовані в програми підготовки майбутніх фахівців галузі. Це 

можливо здійснити з урахуванням визначених шляхів вдосконалення 

професійної підготовки майбутніх фахівців: орієнтація на інновації в навчальній 

та тренувальній діяльності; особистісно орієнтована підготовка фахівців; 

побудова гнучких навчальних програм з урахуванням реальних умов 

провадження професійної діяльності. Загалом окреслені шляхи не є новими, а їх 

сутність узгоджується з поточними уявленням про компетентну орієнтацію у 

підготовці майбутніх тренерів і фахівців галузі фізичного виховання та спорту. 

Проте потрібно шукати можливості не лише їх виявлення, а й реального втілення 

через залучення всіх зацікавлених сторін у підготовці висококваліфікованих 

фахівців. 

Подальші дослідження будуть спрямовані на формування положень 

моніторингу відповідності освітніх програм з підготовки тренерів з виду спорту 

в ЗВО сучасним особливостям провадження професійної діяльності. 
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Abstract. Compliance with the modern demands of the sports industry is a key factor in 

shaping the training of highly qualified specialists in the field of physical education and sports. 

Objective. To identify the main directions for improving the professional training of coaches and 

physical education specialists in light of the current developments in the field. Methods. The study 

followed an analytical approach, which determined the use of theoretical methods in pedagogical 

research. The following methods were applied: the bibliographic method for analyzing data from 

scientific and methodological literature on the research problem; the pedagogical modeling method 

to address issues related to the training of specialists in physical education and sports; and the 

forecasting method to propose solutions to the challenges in training future sports coaches. Results. 

The analysis revealed that current coach training programs need updates to their theoretical 

component as well as a stronger focus on practical-oriented learning. To achieve this, the introduction 

of innovative teaching methods is recommended, considering the interests and needs of all 

participants in the training process. In particular, attention should be paid to increasing employer 

engagement by more closely integrating the practical components of education, taking into account 

the specific demands of working in sports organizations. Significant attention should be given to 

motivating students by introducing modern technologies and encouraging practical activities. 

Moreover, a key issue remains the lack of interdisciplinarity in coach training, which affects their 

ability to adapt to the rapid changes in the sports industry. Integrating a competency-based approach 

may help develop more flexible and professionally oriented curricula. Conclusions. In the context of 

educational process modernization, it is necessary to integrate a competency-based approach and 

implement innovative teaching methods in the training of future coaches. Enhancing coach 

preparation requires adapting educational programs to current demands, involving employers in the 

training process, and promoting innovative and practice-oriented learning methods. This will improve 

the quality of specialist training and ensure their competitiveness in the labor market. 

Keywords: professional competence, innovative learning, interactive technologies, Soft 

Skills, internships, interdisciplinary approach, education modernization. 
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